



## 司法工作人员参与虚假诉讼从严追究责任

为规避调控政策, 虚构房屋买卖合同关系提起诉讼, 这样的虚假诉讼该如何处理?

11月9日, 最高人民法院召开新闻发布会, 对外发布《关于深入开展虚假诉讼整治工作的意见》, 提出24条具体举措, 要求对群众反映强烈的涉房屋买卖虚假诉讼、“套路贷”虚假诉讼等违法犯罪保持高压严打态势, 对司法工作人员参与虚假诉讼的, 从严追责。

新出台的《意见》规定,

为规避调控政策等非法目的, 虚构房屋买卖合同关系提起诉讼的, 应当认定合同无效; 虚构购房资格参与司法拍卖房产的, 应当认定拍卖行为无效。

《意见》要求, 人民法院认定为虚假诉讼的案件, 不应准许原告撤诉, 应当依法驳回其诉讼请求。虚假诉讼行为情节恶劣、后果严重或者多次参与虚假诉讼、制造系列虚假诉讼案件的, 要加大处罚力度。

最高人民法院民一庭庭长

郑学林指出, 要确立整体从严刑事追责原则, 从严追究虚假诉讼犯罪人的刑事责任, 对虚假诉讼共同犯罪中罪责最突出的主犯、有虚假诉讼违法犯罪前科再次实施虚假诉讼犯罪的被告人, 要充分体现从严。

《意见》提出, 公职人员制造、参与虚假诉讼的, 应当通报所在单位或者监察机关; 律师等专业人员制造、参与虚假诉讼的, 可通过司法建议督促予以行政处罚或行业惩戒;

司法工作人员利用职权参与虚假诉讼构成犯罪的, 从严追究刑事责任。此外, 《意见》还要求积极探索建立虚假诉讼“黑名单”制度, 在全社会营造不敢、不能、不愿虚假诉讼的法治环境。

新出台的《意见》列举了十类常见的虚假诉讼行为, 为整治虚假诉讼划出了重点。此外, 《意见》提出, 法院工作人员参与虚假诉讼, 依法从重处罚。

这十类常见虚假诉讼包括: 民间借贷纠纷, 执行异议之诉, 劳动争议, 离婚析产纠纷, 诉离婚案件一方当事人的财产纠纷, 企业破产纠纷, 公司分立(合并)纠纷, 涉驰名商标的商标纠纷, 涉拆迁的离婚、分家析产、继承、房屋买卖合同纠纷, 涉房屋限购和机动车配置指标调控等宏观调控政策的买卖合同、以物抵债纠纷等各类纠纷, 是虚假诉讼易发领域。

## 疾控专家: 成都所有病例源头清楚 疫情总体上可控

记者9日从成都市人民政府新闻办公室举行的成都市疫情防控工作新闻发布会获悉, 在各条战线工作人员的不努力下, 虽然近两日成都新增病例数比较多, 但所有病例源头清楚, 均在同一条传播链上, 说明疫情总体上可控。

四川省疾控中心副主任唐雪峰介绍, 成都报告本轮疫情的首例病例有西北多地旅居史, 与当地确诊病例有明确的轨迹重叠, 经流行病学调查和实验室基因测序, 仍为Delta新冠病毒变异株引起, 与西北疫情病毒株为同一来源。由于

Delta变异株的传播力更强, 此次疫情中出现了1传13的特殊案例。

据了解, 本轮疫情首例病例及早期续发病例多为年轻人, 活动范围广、接触人员多, 除参加公务活动外, 还涉及酒吧、餐馆、健身房等多个场所,

容易引起疫情传播。截至目前, 成都市已报告23例病例, 呈现出传染性强, 同家庭、同单位、同餐饮娱乐场所聚集发病等特点。

唐雪峰表示, 面对复杂严峻的疫情形势, 各个专业队伍正在夜以继日开展流调溯源、

场所封控和核酸检测, 与病毒拼速度, 同疫情抢时间。但由于早期病例活动范围大、接触面广, 且多数病例的Ct值较低(意味着病毒载量高), 传播风险较大, 不排除后续仍有新增病例的可能。

## 加快推进应急管理体系和能力现代化

3年来, 我国应急管理体系日益完善, 能力不断提高, 应急管理体系和能力现代化进程正在加快推进。11月8日, 国新办举行新闻发布会, 邀请应急管理部有关负责人介绍有关情况并回答记者提问。

应急管理部副部长周学文介绍, 3年来, 全国应急管理部门和国家综合性消防救援队伍取得多方面突破进展:

基本形成中国特色应急管理体系。新组建的应急管理部整合了11个部门的13项职能, 包括5个国家议事协调机构, 理顺了应急管理统与分、防与救的关系, 基本形成了统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的中国特色应急管理体制, 探索构建了一套全新的应急管理工

不断提升国家综合应急能

力水平。应急管理部建成部、省、市、县贯通的应急指挥信息网, 构建应急管理“一张图”、大数据平台和卫星监测系统, 实现危化品重大危险源、煤矿等全面联网监测, 灾害事故风险监测预警能力不断提高, 自上而下的应急指挥体系基本建立。

有力有序有效应对重大灾害事故。应急管理系统每天

24小时应急值守, 50多万名干部职工和消防救援指战员时刻保持应急状态。应急管理部组建以来, 累计组织830次应急会商, 启动246次应急响应, 有效应对处置了河南郑州特大暴雨、云南漾濞和青海玛多连续地震、2020年全国严重汛情等一系列重特大灾害事故。

持续夯实应急管理发展基础。应急管理部推动实施全国

安全生产专项整治三年行动计划, 对9个重点行业领域开展专项整治; 开展高危行业领域从业人员安全技能培训, 2020年培训786.8万人次; 开展全国综合减灾示范社区建设, 建成近100万人的灾害信息员队伍。